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Wynalazek dotyczy elektrycznych ka¬
bli wysokiego napięcia, w których żyłę sta¬
nowi jedna lub kilka warstw drutów me¬
talowych, nawiniętych na wydrążony
rdzeń metalowy, tworzący podłużny ka¬
nał na olej, nasycający warstwy papieru
izolacyjnego, owijającego żyłę kabla.

Wymieniona żyła kabla ' jest połączona
w odpowiednich odstępach ze specjalne-
mi zbiornikami zasila jącemi, przeznaczo-
nemi do utrzymywania ciśnienia oleju w
kablach w granicach zgóry ustalonych.

Żyły oddzielnych odcinków kabla są
łączone między sobą zapomocą odpowied¬
nich złączek w postaci metalowych tule¬
jek, nałożonych na końce łączonych żył i

łączących pod względem elektrycznym
dwie sąsiadujące żyły łączone, poprzez
które olej może swobodnie przepływać.

Jeżeli linja kablowa posiada znaczną
długość, musi być ona podzielona na od¬
dzielne odcinki, których kanały olejowe
nie są połączone, a to w celu możności sto¬
sowania w kablu oleju o niezbyt Wysokiem
ciśnieniu. Dwa przyległe odcinki kabla są
wówczas łączone zapomocą złącz zaporo¬
wych, które uniemożliwiają przepływ ole¬
ju z jednego odcinka do drugiego, lecz
równocześnie zabezpieczają połączenie e-
lektryczne obu odcinków kabla.

W tego rodzaju linjach kablowych złą¬
cza zaporowe stosowano dotychczas nie-



tylko, jak wyżej wzmiankowano, na koń¬
cach odcinków, na które podzielono linję
kablową, lecz również \ye wszystkich miej¬
scach, gdzie zachodziła potrzeba połącze¬
nia kabla ze zbiornikami zasilającemi, u-
mieszczonemi wzdłuż odcinka linji kablo¬
wej. W miejscach tych przenikanie oleju
do kabla w jednym i drugim kierunku linji
kablowej odbywało się po stronie ze¬
wnętrznej złącza. Zastosowanie złącza
zaporowego również w ostatnio wymienio¬
nym przypadku, w którym wymagany jest
dopływ oleju z zewnątrz do wnętrza ka¬
bla, jest mało oszczędne ze względu na
dosyć poważny koszt tego przyrządu.

Specjalne złącza, będące przedmiotem
wynalazku, umożliwiając zasilanie kabla
olejem z zewnątrz, mogą być nazwane
złączami zasilającemi i mogą zastąpić
dawniejsze kosztowne urządzenia, stoso¬
wane w miejscach zasilania kabla olejem
ze zbiorników zasilających.

Na rysunku przedstawiono kilka przy¬
kładów wykonania złączy zasilających we¬
dług wynalazku.

Fig. 1 przedstawia przekrój podłużny
złącza zasilającego, fig. 2 i 3 — przekroje
podłużne dwóch złączy zasilających o od-
miennem wykonaui, fig. 4 i 5 — w dwóch
rzutach specjalną taśmę papierową.

Według przykładu, uwidocznionego
na fig. 1, w celu wykonania złącza zasila¬
jącego usuwa się przedewszystkiem izola¬
cję Iz końców 2 żył łączonych, poczem
wstawia się w ich wydrążenia dwie stalo¬
we rurki 3. Końce żył ujmuje się w tulej¬
kę łącznikową 4, wykonaną np. z miedzi.
Końce żył nie stykają się wewnątrz nasu¬
niętej na nie tulejki, powstały więc odstęp
wytwarza rodzaj komory 5, łączącej się z
przestrzenią zewnętrzną kanalikiem 6,
wywierconym w tulejce i zamykanym ma¬
łym zaworem 7. Tulejkę łącznikową 4 za¬
ciska, się w kilku miejscach na końcach łą¬
czonych żył dostatecznie silnie, aby za¬
pewnić dobre połączenie elektryczne T>ez

stosowania spawania. Zaciskanie uskutecz¬
nia się zapomocą szczęk kleszczy, poru¬
szanych np. małą prasą hydrauliczną.

Tulejkę łącznikową 4 owija się kilko¬
ma warstwami 8 taśmy papierowej aż do
osiągnięcia średnicy, jaką miała usunięta
uprzednio izolacja kabla, przyczem jednak
pozostaje niepokryta środkowa część tu¬
lejki łącznikowej z kanalikiem 6 i zawo¬
rem 7. Ta środkowa część tulejki łączni¬
kowej otrzymuje specjalną izolację 9 z
bardzo porowatego papieru. Na izolowaną
w ten sposób tulejkę łącznikową nawija
się następnie według linji śrubowej o du¬
żym skoku taśmę papierową 10 o znacznej
grubości, sklejoną z kilku warstw papieru.
Nawiniętą według linji śrubowej taśmę
papierową 10 pokrywa się zwojami 11
zwykłego papieru. Dzięki grubości taśmy
papierowej 10, nawiniętej według linji
śrubowej, powstaje kanał 10", przebiega¬
jący śrubowo, wskutek czego po połącze¬
niu złącza z zasilającym zbiornikiem za
pośrednictwem nagwintowanego otworu 12
w osłonie zewnętrznej 13 złącza, olej może
wypełnić kanał 10a, przebiegający śru¬
bowo, i przeniknąć do wnętrza wydrążo¬
nej żyły poprzez porowaty papier 9,
otwór 6 w tulejce łącznikowej 4 i komorę
5, a to z powodu otwarcia zaworu 7, spo¬
wodowanego różnicą ciśnień oleju we¬
wnątrz kabla i w przestrzeni zewnętrznej
względnie w zbiorniku zasilającym.

Zamiast taśmy papierowej 10 można
do utworzenia kanału 10', przebiegające¬
go śrubowo i umożliwiającego przypływ
oleju do wewnętrznej części złącza, za¬
stosować sznur 14 z papieru lub włókien,
nawinięty również według linji śrubowej,
jak uwidoczniono na fig. 2.

Inny sposób doprowadzania oleju do
wewnętrznej części złącza i do wnętrza
żyły kablowej przedstawia fig. 3. Polega
on na tern, że na pierwszą izolację 8,
umieszczoną na tulejce łącznikowej 4, na¬
wija się długą taśmę papierową o stopnio-
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Wo zmniejszającej się szerokości, przez ćó
wytwarza się warstwę izolacyjną 15 o
kształcie, uwidocznionym na fig. 3. Zwęża-
jąoa się taśma jest oklejona z jednej stro¬
ny wzdłuż obu brzegów wąskiemi paskami
papieru 16, przedśtawionemi na fig. 4,
wskutek czego przekrój taśmy wraz z na¬
klejkami przedstawia się, jak uwidocznio¬
no na fig. 5. W węższej części taśmy na¬
klejone paski papieru są poprzerywane
w pewnych odstępach, jak to uwidocznio¬
no na fig. 4. Po nawinięciu taśmy na złą¬
cze jej warstwy wytwarzają spiralny ka¬
nał, łączący się z przestrzenią zewnętrz¬
ną bocznemi ujściami 17, utworzonemi po¬
między dwiema warstwami taśmy papiero¬
wej dzięki wspomnianym przerwom w
wąskich paskach papieru 16,

Wykonane podług jednego z wyżej wy¬
szczególnionych sposobów złącze jest oto¬
czone zewnętrzną osłoną ochronną 13, jak
to uwidoczniono na fig. 1.

Po nałożeniu zewnętrznej osłony o-
chronnej następuje wypompowanie po¬
wietrza ze złącza oraz przestrzeni między
złączem i osłoną ochronną, a następnie
nasycenie złącza olejem, co uskutecznia
się przez kolejne połączenie nagwintowa¬
nego otworu 12 z pompą powietrzną, a
następnie ze zbiornikiem oleju, znajdują¬
cym się pod ciśnieniem. Olej, wypełniający
wydrążony rdzeń żyły, nie może się wydo¬
stać nazewnątrz i ulec wessaniu przez pom¬
pę powietrzną, a to dzięki zaworowi 7,
który podczas pompowania zamyka pod
wpływem ciśnienia oleju kanalik 6, przy-
czem grzybek zaworu 7 mocno osiada w
swem łożysku.

Po napełnieniu złącza olejem poddaje
się go zapomocą pompy tłoczącej znacznie
wyższemu ciśnieniu, aniżeli panujące w
komorze pomiędzy końcami żył i we¬
wnątrz kabla. Dzięki tej różnicy ciśnień
grzybek zaworu 7 opada wdół do komory
5, umożliwiając tern samem dopływ do
niej oleju z zewnątrz.

Od tej chwili można póf>rżeż nagwinto¬
wany otwór 12 w płaszczu 13 pozostawić
złącze w połączeniu ze zbiornikiem zasila¬
jącym na stałe. W ten sposób zapewnia się
stały dopływ oleju ze zbiornika zasilają¬
cego do wnętrza kabla poprzez kanał 10 %,
otwór 6 i komorę 5,

Zastrzeż en i a patentowe.

1. Złącze zasilające do kabli elek¬
trycznych wysokiego napięcia, posiadają¬
cych wewnątrz żyły podłużny kanał, wy¬
pełniony olejem pod ciśnieniem, znamien¬
ne tern, że wewnątrz izolacji (10), otacza¬
jącej tulejkę łącznikową (4), nasadzoną
na łączone końce żył (2), jest przewidzia¬
ny kanał (10a), którym olej z zewnętrzne¬
go zbiornika zasilającego, połączonego ze
złączem, może się przedostać do wspo¬
mnianej tulejki łącznikowej (4) i poprzez
jeden lub kilka otworów (6) w tej tulejce
przeniknąć do komory (5), istniejącej w
tulejce dzięki niestykaniu się końców łą¬
czonych żył, i wreszcie do podłużnego ka¬
nału we wnętrzu żyły.

2. Złącze zasilające według zastrz. 1,
znamienne tern, że między izolacją (10) i
tulejką łącznikową (4) są umieszczone,
licząc w kierunku podłużnym, dwa oddziel¬
ne zwoje taśmy papierowej (8) z pozosta¬
wieniem wolnej przestrzeni między niemi,
w której jest umieszczona izolacja (9) z
porowatego papieru.

3. Złącze zasilające według zastrz. 1,
znamienne tern, że kanał (10 '), doprowa¬
dzający olej, a przewidziany wewnątrz
izolacji, otaczającej tulejkę łącznikową
(4), jest utworzony przez nawinięcie we¬
dług linji śrubowej taśmy grubego papieru
i nakryty warstwami izolacji zewnętrz-
nej (11).

4. Złącze zasilające według zastrz. 1,
znamienne tern, że kanał (10a), doprowa¬
dzający olej, a przewidziany wewnątrz
izolacji, otaczającej tulejkę łącznikową
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(4), jest utworzony przez nawinięcie we¬
dług linji śrubowej sznurka (14) z papieru
lub włókien i nakryty warstwami izolacji
zewnętrznej (11).

5, Złącze zasilające według zastrz. 1,
znamienne tern, że warstwy izolacji ze¬
wnętrznej, otaczającej tulejkę łącznikową
(4), są utworzone przez nawinięcie taśmy
papierowej z naklejonemi wzdłuż jej brze¬
gów po jednej stronie wąskiemi paskami
papieru (16), nie pokrywającemi środka
taśmy papierowej, wskutek czego wytwa¬
rza się wewnątrz zewnętrznej izolacji spi¬
ralny kanał, który od połowy grubości izo¬
lacji zewnętrznej jest połączony z prze¬
strzenią zewnętrzną bocznemi ujściami
(17), utworzonemi pomiędzy kolejnemi

warstwami izolacji (15) przez przerwy W
paskach papieru (16), wykonane poczyna¬
jąc od połowy długości taśmy.

6. Złącze zasilające według zastrz. 1,
znamienne tern, że otwór (6) w tulejce (4)
jest zaopatrzony w zawór (7), zamykający
wymieniony otwór (6) w czasie wypompo¬
wywania powietrza ze złącza i napełniania
go olejem, a otwierany po dokonaniu
wspomnianych czynności przez chwilowe
poddanie oleju w złączu wyższemu ciśnie¬
niu, niż panujące w komorze (5) i w po¬
dłużnym kanale wewnątrz żyły.

Societa Italiana Pi rei li.

Zastępca: Inż. F. Winnick1',
rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 20318.
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